SYSTEM DWOJKOWY (BINARNY)

ZAGADNIENIA
m System binarny
= Przeliczanie liczb w systemie binarnym

nym) jest pozycyjnym systemem liczbo-

o : zwany réwniez binar
Dwéjkowy system liczbowy (zwary to, ze do zapisu liczb s3 potrzebne tylko

wym, ktérego podstawe stanowi liczba 2. Oznacza
dwie cyfry: 01 1. : .

Systemu dwoéjkowego uzywa sie powszechnie W elektronice cyfroyve]. Uktady elektro-
niczne najczesciej interpretuja ptynacy prad jako stan 1, a jego brak jako ,stan 0. Sprowa-
dzenie liczby stanéw do dwéch pozwala na zminimalizowanie przektaman danych. Dlate-
o0 tez system dwéjkowy przyjat si¢ réwniez w informatyce.

Sposoby zapisywania liczb w systemie dwojkowym

Liczbe w systemie dwéjkowym oznacza si¢ przez dodanie indeksu dolnego, np. (11110),
- lub (11110) (patrz: tabela 11.3 z lekqji 11.). Jesli jest to system dziesietny, co mozna odpo-
" wiednio zaznaczy¢, np. (30)y lub (30)p. W ten sposéb unika sie ewentualnego bledu, gdyz
np. liczba 11110 moze wystepowac w systemie dziesietnym, dwéjkowym i innych.

Konwersje (przeliczanie) liczby dziesietej na dwéjkowa mozna przeprowadzi¢ dwoma
sposobami.

Pierwszy polega na wybraniu odpowiednich wag (wartosci poteg liczby 2) w taki sposéb,
aby ich suma byta réwna wartosci liczby przeksztatcanej. Wybieranie zaczynamy od wagi,
ktora j_est mniejsza od liczby przeksztalcanej. W miejsce odpowiadajace wybranej wadze
wstawiamy cyfre 1. Jesli dana waga nie zostanie wybrana (suma dotychczas wybranych

- wag i wagi biezacej jest wieksza od liczby zamienianei A e
wstawiamy cyfre 0. y ej na posta¢ dwojkowa), w miejsc
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